

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Tineri și Bătrâni

Intre multele și variatele crize cari străbat viața publică, este și criza de autoritate. Fără cinstită și prețuirea autorității nu se poate închină conviețuire omenească. Acesta este un adevăr care n'are lipsă să mai fie dovedit. Să privim în jur de noi: chiar și numai doi trei să se asocieze la o laltă și deja trebuie să fie unul care conduce, care îndrumă viața asociației.

Trebuie prin urmare autoritate, trebuie subordonare — și, totuși, cât a scăzut în zilele noastre simțul autorității și cât de greu le vine oamenilor din ziua de azi să asculte, să se supună. Câte diversități, câte lucrături și câte apucături nu se întrebunțează, ca să iasă de sub obligația ascultării! De când o parte a tinerilor din ceriu s'au revoltat împotriva lui Dumnezeu și de când conducătorul lor a scos din gură cuvântul de mândrie: „nu voi sluji“, de atunci de foarte multe ori se repetă acest cuvânt între oameni, — se pare însă, că nici când nu s'a auzit așa de deseori ca și în zilele noastre, când se lucrează sistematic și pe toate căile la distrugerea principiului autorității dintre oameni.

Această criză de autoritate se înfățișează și în conflictul latent și lupta surdă ce se duce între tineri și bătrâni. În toate așezămintele vieții omenești se afirmă acest conflict. Nici unde însă nu i s'a dat proporțiile, pe cari le are în viața politică. Aici pe față se pune problema, că politicienii bătrâni, năvăliți în anumite obiceiuri, trebuie dați la o parte, ca să le ocupe locul tinerii capabili, entuziaști și cu un capital de muncă superior.

Iar cei mai bătrâni, la rândul lor, nu văd cu ochi buni înălțarea tinerimei în viața politică. Aceasta este o realitate și constituie izvorul multor conflicte și lucrături, de cari e bine să ne ocupăm.

Care i prin urmare cauza tendinței de excludere dintre aceste elemente? O viață comună atât a

tinerilor cât și a bătrânilor. Nu se poate trage la îndoială, că sunt mulți oameni politici, din generația celor mai bătrâni, cari au privit și privesc politica prin prizma intereselor și a demnităților cari le ocupă, fără să-și pună problema înfăptuirii obștești. Și această atitudine, este firesc, că irită, mai ales elementele tinere.

De altă parte nici tinerii din ziua de azi, cari cu atâta gălăgie și vorbărie asediază tărâmurile vieții politice, nu sunt mai idealisti și mai străbătuți de gândul binelui public, de cât arumiți bătrâni. Iși cer locul în politică, adică poftesc demnități politice nu pentru că doresc privilegiu de muncă, ci pentru că vreau să parvină pentru a-și creia în pripă situații materiale nemuncite.

Pentru a evita această rivalitate nefolositoare și pentru a elimina conflictul dintre tineri și bătrâni să se accentueze mai mult principiul muncii puse în serviciul cauzei politice și să se aibă în vedere munca și realizările obștești la conplinirea demnităților politice.

Dacă programul partidului nostru s'a întregit și acomodat cerințelor vremii și a oamenilor, atunci să se introducă și în procesul de organizare criteriul valorilor și a muncii, ca să avem la baza vieții de partid principiul autorității, care constituie o nedesmințită forță de generare a acelui dinamism, care se dorește și se accentuează cu toate ocaziunile.

Astfelu privită realitatea politică dispăre și diversiunea conflictului nefiresc dintre tineri și bătrâni.

Valer Paveloniu.

Reîntoarcerea dlor Averescu și Titulescu în țară

Di mareșal Averescu și di ministru de externe Titulescu, s'au refăcut în săptămâna trecută în țară. Di mareșal Averescu s'a dus la Turnu Severin, unde-și are casa și moșia, iar di Titulescu de dreptul în Sinsia spre a-i face Maiestății Sale raport despre cele întâmplate în străinătate.

Convocator.

Domnii membri ai comitetului județean a organizației Partidului Național-țărănesc din jud. Hunedoara, cu onoare sunt invitați a lua parte la

ședința ordinară,

ce va avea loc în ziua de **Duminecă, în 3 Mai 1936, la orele 3 d. m., în Deva, — în noul local de club al Partidului Național-țărănesc.**

La ordinea de zi sunt importante cauze de partid în care scop este de dorit să nu absenteze de la această ședință nici unul dintre domnii membri.

Deva, la 25 Aprilie 1935.

Vice-președinte:

Dr. Iustin Pop

Secretar general:

adv. Lazar Dânsoreanu.

Se agită gardiștii.

De vacanța Paștilor ne-au venit acasă copiii dela școale. Au venit și tinerii universitari, cari în loc să odihnească ostenețele zilelor de carte, au întreprins o întinsă acțiune politică în satele noastre, în favorul grupărilor politice: „Totul pentru țară“, fostă garda de fier. Nu am avea nimic împotriva acțiunii tineretului, că doar atributul tinereții este acțiunea, dacă n'er fi această acțiune politică și încă gardiștii? Pe ce temă se agită gardiștii?

Pe tema naționalismului ca scop și a dictaturii ca metodă.

Naționalismul nu se poate expropria pe seama unei grupări politice, că el este legea și bunul scump al națiunii noastre întregi, în privința căruia cu toții trebuie să fim ca aceeași simțire și gata la orice sacrificiu. Problemele cari se pun în cadrele preocupărilor politice, sunt de ordin social și economic, deci nu împotriva principiului național, ci pentru sporirea dinamicii naționale.

Nu putem înțelege, prin urmare agitația și frământările pe această temă în mijlocul poporului nostru, care a născut puțini trădători și care cu prisosință și-a dovedit, prin sacrificii milenare, conștiința națională.

În privința metodei de luptă și de aplicare a programului cu mijloace de violență și dictatură, — ia-

răși nu putem pricepe propaganda în mijlocul poporului nostru.

O mie de ani am fost robii dictaturei maghiare și n'am uitat nici paragraful douăzeci și cinci dela începutul României Mari, că să putem presupune, că poporul nostru er dori un astfel de regim și o astfel de stăpânire politică. În condiții de libertate și legalitate și abia putem suporta abuzurile și nedreptățile! Dar dacă ar mai avea stăpânitorii noștri și puterii dictatoriale, — ne-ar juca de abinelea.

Pentru toate aceste considerațiuni nu putem lua în serios agitația gardiștii și nu credem în succesul ei.

Din Răzburările

liberalilor asupra oamenilor noștri

Notarul comunei Aninoasa, Niculiță Moga însoțit de un agent fiscal, în ziua de 4 Aprilie a. c. s'au prezentat la prăvălia dlui Ovidiu Botici, președintele organizației noastre de acolo și i-au sigilat plința plină cu băuturi în valoare de 60.000 lei pentru un impozit de 6500 lei pe anul 1935—36 către comună, deși contribuabilul avea toată bunăvoința să plătească

Faceți reclame în „Solia“

Ce-or pătit Sașii din Orăștie

la sfatul pseudo-führerului August Martini.

Sașii din Orăștie de câțiva ani încoace vreau să fie tare șmecheri, jucând în politică o echilibristică inadmisibilă. Când cu național-țărăniștii când cu liberalii, când pe seama lor tușile, scontând în felul acesta beneficii pe seama lor. Regisorul acestor acțiuni este pseudo-führerul lor, simpaticul domn Dr. August Martini, care luptând în numele ideilor democratice, comandă în sânul populației sășii cu toată tenacitatea tradițională a lor, fără ascultarea glasului popular sășesc și fără calcularea serioasă a intereselor adevărate a minorității lor. Deaceia Sașii serioși și cu socoteală, nu au aprobat nici odată politica dlui August Martini.

Partidul Național-țărănesc în politica generală totdeauna a purtat ponosul că sprijină minoritățile, — și din acest motiv o parte a opiniei publice românești poate să îndepărteze sufletește de partidul nostru. Noi însă am avut o linie de conduită în baza ideilor superioare de umanitate și dreptate față de minoritățile noastre etnice. Totuși la alegerile din 1933 pentru a 3-a oră cel puțin dlui Sași din Orăștie au sprijinit partidul liberal și dl Martini deși liberalii au dizolvat în mod abuziv Consiliul comunal ales de popor, totuși a intrat în Comisia interimară a Intunecimei Sale.

Atuncia Sașii ne-au răspuns că ei, ca o minoritate cu mare participare în averea comunală, au fost obligați să se reprezinte în Comisia interimară pentru apărarea intereselor lor și că ei în baza acestui principiu trebuie să intre în orice comisie interimară. Când Intunecimea Sa a fost debarcat din primărie, dl Mar-

tini n'a primit să figureze în Comisia Interimară a dlui Secărea, deși această comisie a fost unită cu consensul organizației județene statutare a partidului liberal. Aceasta dovedește că dl Martini n'a fost siacur în motivarea colaborării sale, cu prima comisie interimară liberală și la mijloc am putea crede că ar exista și alte interese. Și iată de ce Sașii din Orăștie trebuie să-și caște bine ochii și să vadă clar, cari sunt interesele lor, convingându-se că dl Martini este un pseudo-führer. Dar au venit liberalii cărora dl Martini le-a dat concursul și i-au dat afară pe Sașii dela primărie. Totuși la alegerile parțiale dela 18 Febr. 1936 dl Martini a determinat și influențat Sașii să voteze cu liberalii. De-aici noi am văzut ce purtare civilizată și dreaptă față de minorități pe cari am avut-o noi, este o greșală și că trebuie să te porți rău cu ei, pentru că altfel ei nu știu decât de frică. Aceasta politică ticăloasă de lingușire și de lichelism, niciodată însă n'au aprobat-o Sașii cei serioși, cari și-au dat seama de adevăratul interes al poporului lor.

Mare ne-a fost însă bucuria că după ce Sașii au făcut un nou act de lichelism față de liberalii aceștia, i-au lovit cu știlda cum să cade și și la reorganizarea Comisiei interimare pe reprezentantul afirmativ al Sașilor i-au dat afară. Aceasta este consecința logică a unei politici de lichelism în locul uneia de demnitate. Iar Sașii cu iragere de inimă pentru interesele lor, trebuie imediat să-l iee la răspundere pe dl Martini și să-l întrebe că pe ce drum îl conduce de 15 ani încoace?! x.

Ședința comitetului de plasă

a Partidului Național-Țărănesc la Petroșeni.

În ziua de 24 Aprilie a. c. s'a ținut la Petroșeni o ședință a comitetului de plasă prezidat de dl Alexiu David. După rapoartele secretarului și a președintelui cari în afară de expunerile curente au raportat celor de față și despre activitatea parlamentară foarte frumoasă a dlui Ghiță Popș. Comitetul în unanimitate i-a adus elogii și mulțumiri pentru că în două rânduri a venit în ajutorul populației din regiune, odată intervenind contra ororilor fiscale și altădată sărind în ajutorul muncitorilor mineri. După examinarea situației politice locale care este din ce în ce mai favorabilă partidului nostru s'au discutat diferite plângeri și s'au denunțat unele abuzuri grave dintre cari amintim aici câteva.

Ca răzbunare politică lui Petru Mojaică din câmpul lui Neag i-s'a luat arma de vânatoare deși plătișe taxa în regulă și are permisul No. 18200 Pref. Deva. Dreptul i-s'a revocat cu deciziunea No. 3815 pe motivul că ar fi părăsit societatea de vânatoare.

Tot acestui vrednic țaran, fiindcă posedă o mașină de cusut pentru care i-s'a cerut o taxă de 2000 lei

pe motivul inventat că ar coase și altor săteni din câmpul lui Neag.

Toți țărani din comuna Câmpul lui Neag se plâng împotriva șefului de post de jandarmi pe motiv că persecută pe țărani pentru atitudinea politică și-i amenință mereu că-i va tunde la batjocură.

Toate comuncle din V. Jiului se plâng că societățile miniere au plantat cu pușii de arbori toate coastele și râpele din mijlocul fanătelor țărănești, fără însă a le îngrădi, cum ar fi legal, ci lăsându-le așa desgrădite ca să poată prinde vitele sătenilor, să-i amendeze și astfel să-i persecute și pe propriile lor locuri să nu-și poartă crește vitele. Autoritățile sunt datoare să constrângă societățile să îngrădească plantațiile ce au făcut, căci pe locurile lor țărani nu pot sta toată ziua cu bâta lângă vitele ce au, să le vândă iar nu pot, căci ele sunt unica lor sursă de trai și de câștig.

Șeful de patrulă Gh. Chiriac dela postul Iscroni-Surduc a împușcat porcucul tociturului Rădoi-Rusu-Vălu-reanu pentru că intrase în curtea cazarmei care este desgrădită. Tot acest șef de patrulă din răzbunare politică a bătut pe Burlec Ion Martin,

UN DECORAT CU VIRTUTEA MILITARĂ BĂTUT PÂNĂ LA SÂNGE.

Unicul țaran din V. Jiului decorat cu medalia „VIRTUTEA MILITARĂ”, anume Bărăiac Dumitru, din Iscroni a fost bătut până la sânge de către șeful de patrulă Gheorghe Chiriac în următoarele împrejurări.

Namitul Bărăiac Dumitru la cererea postului de jandarmi a furnizat un car de lemne de foc. Când să ceară costul lemnului vândute i-s'a aruncat în batjocură 10 lei pe cari refuzând a-i primi a fost scui-pat și bătut până la sânge. Iată carei răsplata decorațiilor cu cea mai mare medalie, sub trista guvernare liberală. Ce au de zis la aceasta toți marii și micii patrioți?

Conducătorii minelor din Aninoasa lasă pe țărani fără apă potabilă.

O parte din țărani comunei Iscroni sunt nemulțumiți și foarte agitați din cauza că inginerul șef din Aninoasa a căpiat apele pârăului

Piscul ducându-le spre coloniile miniere și secând vales Piscul de unde se adăpau vitele sătenilor din Iscroni și de unde își luau apa potabilă.

Plantații cu forța în grădinile țărănilor din Măleia și Dăronești-Petroșeni.

Primăria orașului Petroșeni contra voinții proprietarilor a pus să se sapa gropi în grădinile de pomi ale acestora spre a sădi brazii. Țăranii au protestat contra acestei silnicii de neînțeles.

La propunerea dlui Băia comitetul a ales pe dl Nicolae Popovici în postul de al II-lea vicepreședinte pe plasă al org. din V. Jiului.

*

Excluderi din partid.

Organizația partidului național-țărănesc din comuna Iscroni a exclus din sânul său pe Ilinesc Petru Goghiță pentru atitudinea sa nedemnă și necredincioasă din timpul alegerilor dela 18 Februarie a. c.

Corespondent.

Grija Școlii

Viitorul școlii primare

în programul partidului național-țărănesc

La întrunirea tineretului național-țărănesc dela București, în s'a adâncit programul profesional și s'a proclamat înălțătatea sau primatul țărănimei, — s'a stabilit că viitoarele guvernări național-țărănești vor avea de grije ca să fie mărit numărul învățătorilor și Școala primară va fi înălțată spre a putea să dea învățătura necesară tuturor.

Dealțul grija ce se dă tutemeterii statului țărănesc arată de pe acum, că șomajul de tot felul va dispărea complet, odată cu aplicarea acestui vast program. Nu vor fi încă destul intelectuali pentru toate necesitățile prevăzute în acest plan pe reconstrucție totală a României Mari.

Noi, care avem la suflet grija școlii primare și care de atâția ani vedem nevoia și mizeria în care se zbate aceasta, noi care vedem cu mâhnire durerea colegilor noștri tineri cari eșii de pe băncile școlii, nu-și pot găsi nici un fel de întrebuintare în învățământ, ci tânjesc de pe o zi pe alta, — avem o tresărire de sinceră și nestăvilă bucurie că acest mare partid, de nădejde și de viitor, și-a luat public și solemn acest mare și neprețuit angajament. Astfel teroarea desființării de școale, de posturi, cum a fost până acum, nu va mai fi cunoscută și învățătorii având liniștea necesară muncii lor creatoare, vor putea lucra liniștit și cu roade nebănuite mai mari ca până acum. Apoi înălțătatea școlii înseamnă o serie întregă de măsuri, între cari și prevederea ei cu toate cele necesare. Nu numai curățenie și încălzit, care lipsește azi din multe școale ale poporului, dar și material didactic abundent spre a se putea face un învățământ modern, dar, mai presus de toate, într-o școală a Statului țărănist, — Școala primară va trebui să aibă neapărat, câmpul de experiență agricolă, în care învățătorii și elevii, răscolind brazda, să învețe a

observa, a cultiva mai bine și a îndrăgi această cultivare a florilor, legumelor, plantelor, în toată realitatea ei curată, nu ca azi, când spre ironia sorții, aceste lucrări, într-o țară agricolă, eminentă agricolă cum se obișnuiește a se spune, — să se faveje rumai carte, în teorie.

Țări cu mult mai puțin și mai rău pământ cultivabil s'au îngrijit, de multă vreme, să provadă școlile primare din acele țări, cu acest necesar câmp de experiență agricolă, cele mai multe cu ferme chiar, — la noi lipsesc cu totul și apoi ne mirăm că țaranul nostru nu știe cultiva mai bine pământul. Școlile noastre primare n'au nici atâtea improprietăți, o limbă de pământ lângă ele, în scopul arătat mai sus, pentru că împărățitorii lacomi și funcționarii hrăpărești, în schimbul bacșișurilor grase ce le surădeau, și-au bătut capul mai mult cum să mai scape de sub supravegherile legii pe anumiți magnați sau favoriți, decât să aibă în vedere și trebuințele școlii primare și viitorul economic al neamului și astfel și după improprietățile școlile au rămas ca mai înainte sau în cazul cel mai bun cu câte o răpă sau grindeiu la care n'a lăcomit nimeni altul s'au n'a trebuit nimănui din sat.

Din școlile de azi, spre a fi cu adevărat ale poporului, școlile rețele, pregătitoare pentru viață, pentru o viață mai omenească a țaranului de mâine, — aceasta ar fi înălțatul mare ajutor se li-s'ar da și înălțatul mare impuls spre reformarea din rădăcină a papagalismului dăunător și închircitor din școala de azi.

Ar mai urma apoi și o altă serie de măsuri, la care ne gândim să le sugerăm tuturor binevoitorilor, dar mai ales celor chemați și pe care le vom comunica în viitoarele noastre articole.

ALEXIU DAVID.

Cetiți numai „Solia“

Conu Costică Bursan sărbătorit la Hunedoara

În Dumineca trecută dl deputat Bursan a fost sărbătorit la Hunedoara. Cețenii, cari cu două luni mai înainte, la alegerile parțiale din Februarie, l'au blamat, acum l'au sărbătorit, zice-se pentru serviciul de bun părinte al plasei și pentru înfăptuirile importante din orașul și plasa Hunedoara.

Ca adversari tr buie să recunoaștem, că dl Bursan a înfăptuit lucruri frumoase la Hunedoara din averea statului; trebuie să recunoaștem și aceea că cețenii Hunedoarei au făcut un act de foarte omenească valoare, recunoscându-i binefacerile.

Nu putem însă, să nu ne aducem aminte de anumite lucruri petrecute după alegeri și anume, că dl C. Bursan luând a-t de blamejul suferit dela bunii și recunoscătorii lui alegători s'a arătat atât de afectat și neînduplecat supărat, de și-a abzis locuința din Hunedoara, a vândut mobilierul, a lichidat toate referințele personale din Hunedoara și plecând, a declarat și prietinelor și adversarilor deopotrivă ca nu va mai reveni la Hunedoara.

Ori, ab'a după două luni s'au uitat toate supărările și dl deputat Bursan revine ca un erou politic legendar preamărit de recunoștința popoului.

Aceste înfățișări ale atitudinilor contradictorii din partea dlui Bursan ne fac să credem de veridicitate, prin ele, ad'vărul șoaptelor din vremea alegerilor, că dl Bursan deși liberal, deși afișat prieten bun cu dl Miocu, dar ar fi sprijinit pe candidatul opoziției, pe G. Popp. Că numai așa se poate pricepe deplasarea de voturi, așa de neobișnuită în plasa Hunedoara, spre partidul național țărănesc.

Noi aceste observări le facem spre a-l face pe dl prefect Miocu să caute cauzele căderii sale atât de dramatice nu numai în acțiunea opoziției, ci și în rândurile arhanghelilor liberali dela București, cari în plin elan de ascensiune i-au aplicat această fiolă de stămpărare, ca să ajungă și dsul la situația și soarta bietului fost președinte ardelean al organizației liberale: dlui Ion Vulcu.

V. P.

Ultimile tulburări din Palestina 40 de morți și peste 200 răniți

Situația continuă să se agraveze în întreaga Palestina. Greva generală decretată de musulmani paralizază activitatea orașelor Iaffa și în parte Haifa. La Ierusalim au fost luate măsuri polițienești extrem de severe în vederea marelui afluențe de musulmani, cari veniseră de ziua rugăciunilor în orașul sfânt. Nu s'au semnalat noni victime, dar în regiunea din jurul orașului Iaffa, arabii continuă să incendieze casele evreilor, cari se refugiază în masse spre Ierusalim. La Tell Aviv numărul refugiaților dela Acre și Habron trece de

8000. După ultimele informații, culese pe cale particulară, se pare că în total au căzut în aceste lupte 40 morți și peste 200 răniți.

Pe de altă parte se anunță că în bună parte situația s'a liniștit în Palestina. La Ierusalim toate încercările de demonstrații au fost înăbușite de poliție. Înaltul comisar al Palestinei, Woulhope, a declarat că întrucât arabii vor continua tulburările, guvernul va fi silit să înarmeze pe evrei, pentruca aceștia să secundeze autoritățile, organizându-și auto-apărarea.

N'a fost surprins administratorul financiar Manole Gheorghe din Zălau când i-s'a adus la cunoștință că a câștigat un Milion lei la loteria de stat...

Era sigur că va câștiga...

„Cine joacă la colectura Banca Iliescu câștigă sigur!.. aceasta este credința formată de jucătorii Loteriei de stat, și că au dreptate, dovada o face cazul d-lui Manole Gheorghe, administrator financiar din Zălau care a câștigat Lei UN MILION la clasa 2-a Loteria 10-a a cărei tragere a fost a patra zi de Paști. — Dl Manole Gheorghe a cumpărat lozul la începutul Loteriei de Stat dela Librăria Sereș din Zălau, subcolectura Băncii Iliescu. — Cu acest loz a participat la toate tragerile până azi și nu a câștigat n'ci un ban. — Cunoștinții D-sale îl ridiculizau: că arunca banii degeaba, că nu va câștiga. — Dl Manole Gheorghe le răspundea întotdeauna:

„Orice îmi spuneți nu mă descurajeză, eu am încredere în norocul colecturii Băncii Iliescu și sunt sigur că odată voi câștiga.

Această credință și stăruință a fost recompensată de noroc. — Lozul cu care Dl Manole Gheorghe a

jucat de 42 ori și n'a câștigat, a 43-a oară a câștigat UN MILION.

Alt câștigător norocos a fost d-na Solymosi Valeria din Turda; pensionară văduvă, care a cumpărat lozul dela Josif Frenkel subcolectorul Băncii Iliescu din Turda, deși lozul i-a fost oferit dela alte colecturi. A refuzat să cumpere din a'tă parte bazată tot pe aceeași credință că va câștiga, și a câștigat suma de lei UNA SUTĂ DE MII câștigată cu lozul cumpărat dela colectura a'lesă de d'nsa.

Nu sunt surprins de loc, — a răspuns norocosul administrator, — am fost sigur că voi câștiga în colectura BANCA ILIESCU S. A.

La tragerea clasei acesteia a fost aceeași situație și cu toată siguranța putem anunța de pe acum că, la clasele viitoare când șansele de câștiguri cresc vor fi noi și mai mulți milionari și zeci și sute de câștiguri mijocli, cari vor ferici o nouă serie de jucători stăruitori și credincioși colecturii Băncii Iliescu,

În orice caz se poate stabili că, cu modesta sumă de lei 200, — foarte mulți care au cumpărat lozurile în mod stăruitor numai dela Banca Iliescu au devenit oameni bogăți și încă o dovadă că sistemul mixt al Loteriei de stat este o afacere foarte bună, căci cine investește lunar câte Lei 200, — mai curând sau mai târziu intră în categoria oamenilor fericiți care trăiesc fericiți de gândurile materiale a zilelor grele în care trăim azi. —

† Protopopul Oliver Goron.

În d'vineca zilei de Miercuri în 29 Aprilie a. c., s'a stins din viață protopopul ortodox al Geoagiului, Oliver V. Goron, după o suferință grea și îndelungată. Defunctul a decedat în vârstă numai de 50 de ani, după ce a condus protopopiatul timp de 15 ani, bucurându-se de stima tuturor credincioșilor săi și a tuturor acelor cari l-au cunoscut și apreciat pentru sufletul său larg deschis spre oricine bătea la ușa casei sale ospitaliere.

Din viața protopopului Goron transpira seninătate, optimism, încurajare, fiind un om care a propovăduit pacea și a luptat pentru strângerea rândurilor societății românești.

Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc în ziua de Vineri, 1 Maiu 1936, pe lângă participarea unui numeros, venit din depărtări să-și ia rămas bun dela care-o păstorit 15 ani protopopiatul Geoagiului. Serviciul funebru a fost oficiat de un sobor de proef, iar la căpătâiul său s'au rostit panegirice, cari au arătat deplin ce a însemnat pentru noi toți pierderea protopopului Oliver Goron.

A murit Regele Egiptului

Regele Fuad din Egipt a murit în sâmbăta trecută, după o boală scurtă, dar cu atât mai chinătoare, în care nu l'au putut ajuta nici doctorii. Regele Fuad a ajuns pe tronul Egiptului în 1922, cu sprijinul Englezilor, al căror prieten a fost tot timpul.

ȘTIRI

INVITARE. Doamnele Membre ale Societății Principele Mircea sunt rugate să participe la Adunarea Generală care se va ține Luni la 4 Mai 1936 orele 5 d. m. în sala de gimnastică a Gimnaziului de fete.

Președintă, Secretară,
ss. M. Mosora ss. E. Stanciu

MARELE VOEVOD MIHAI — SERGENT. Marele Voevod Mihai a dat Vinerea trecută examenul de sergent pe care l-a trecut cu succes strălucit. M. S. Regele a înmănat Marei Voevod Mihai galoanele noului grad, chiar pe câmpul de instrucție.

A MURIT EPISCOPUL NICHITA al Argeșului, Joi 16 Aprilie 1936, după o lungă și grea suferință. — Răposatul episcop e fostul protopop Duma al Reghinului. Dumnezeu să-l odihnească în pace!

CĂLĂTORIA între România și Rusia Sovietică se bucură de ușoare forme, date fiind legăturile ce s'au luat între cele două țări. Cei care au rude în Rusia Sovietică (părinți, frați și soți) pot să-și scoată pașaport prin consulatul rus dela București, în baza cărui vor avea libertatea de a trece granița, fără opreliște. Deasemenea ceice se găesc pripășiți pe pământul Rusiei, vor putea vizita rudele și prietenii lor din România. — Așa dar Nistrul se pare a fi numai o apă ci nu o graniță care ar ridica piedici de comunicare între țările vecine.

BOLNAVII DE TUBERCULOZĂ vor călători pe căile ferate cu 50 procente reducere, dacă ei prezintă la cassa de bilete (gara de îmbarcare) dovada, că se duc să-și caute sănătatea la sanatorii și alte legăne de alinare a suferințelor lor.

O POTCOVIRE FĂRĂ CUIE s'a inventat în Germania. Potcoava se prinde pe copită cu un fel de clește. Această invenție a avut un mare succes până acum.

AGRESORII Dlui LEON BLUM au fost condamnați. Doi dintre agresorii cari l-au atacat la 13 Martie pe fruntașul socialist Leon Blum, au fost condamnați de către Tribunalul de Sena la 3 închisoare unul iar al doilea la 15 zile închisoare.

Condamnarea s'a făcut în baza legii Micului Parchet, sentința devenind executorie la pronunțarea ei.

SENTINȚA ÎN MARELE PROCES DELA MAGDENBURG. În zilele trecute s'a dat prima sentință în marele proces dela Magdenburg în care figurează 1000 de inculpați social-democrați și comuniști. Prin sentința din săptămâna trecută au fost condamnați 13 acușți la câte 11 ani reclusiune fiind învinovați că în 1933 ar fi reconstituit frontul comun muncitoresc între foștii social-democrați și comuniști.

Premiu

pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit. În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

Jucați cu încredere la norocoasa subcolectură a Băncii ILIESCU s. a. Cluj. Librăria V. Laufer, Deva

Cassa de păstrare Soc. An. din Orăștie

Înregistrat în registrul bancar din Deva sub No. 1—1935

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.

Activ. Cassa: Numerar efectiv lei 508.519; Portofoliu de titluri: I. Titluri românești: Efecte publice val. nom. lei 12.000, lei 6.592; II. Titluri străine val. nom. lei 53.800, lei 39.276; Portofoliu de scont plătit în țară a) cambii fără garanții lei 1.169.237; b) Cambii garantate cu ipotecă lei 148.547; Debitori din țară garanți cu ipotecă lei 1.219; — Debitori beneficiind de legea lichid. dat din 7 Apr. 1934 cotă rămasă a) creanțe agricole lei 3.774.260; b) creanțe urbane lei 724.392; Imobile: a) Imobile necesare comerțului proprie și pentru funcționari lei 530.023; b) alte imobile lei 445.000; Mobilier lei 1.000; Conturi diverse lei 10.391; Total lei 7.358.486.

Conturi de ordine. Cauțiuni statutare lei 390.000; Debitori pentru scrisori de garanție date de bancă în țară lei 40.000; Efecte spre încasare lei 22.396 — Total lei 452.496.

Passiv. Capital social lei 2.000.000; Fond de rezervă lei 817.504; Fonduri de amortisment, a) pentru creanțe dubioase lei 334.200; Fondul de pensie lei 554.011; Depuneri spre fructificare din țară pe termen cotă

redușă lei 3.535.451; Devidende neridicate lei 19.877; Conturi diverse lei 74.96; Conturi tranzitorii lei 12.466. — Total lei 7.358.486.

Conturi de ordine. Deponenți de cauțiuni statutare lei 390.000; Creditorii pentru scrisori de garanție date de bancă în țară lei 40.000; Remitenți de efecte spre încasare lei 22.396; total lei 452.396.

Contul Profit și pierdere încheiat la 31 Decembrie 1935.

Debit. Cheltuieli de administrație lei 202.015; Impozite și taxe lei 42.695; Amortizări. Diferențe de curs la Portofoliu de titluri lei 3.968; Pierdere rezultând din aplicarea legii lichid.; dat din 7 Apr. 1934 lei 10.337.290. Total lei 10.585.968.

Credit. Dobânzi încasate lei 380.401; Venitul imobilelor lei 67.178; Beneficii diverse lei 78.378; Acoperirea deficitului din Creditorii revalorizate art. 73. servind pentru compensarea pagubei din asanare lei 9.770.658; Rezerve speciale formate din revalorizarea imobilului lei 263.619; La dispozițiunea direcțiunii lei 25.734 total lei 10.585.968.

Direcțiunea.

Cooperativa „Metalurgica” Cugir

Convocare.

Domnii acționari ai Sor. Cooperativei „Metalurgica” Cugir, sunt convocați în

Adunarea generală ordinară,

în ziua de 17 Mai 1936, ora 10 a. m. în sala „Ateneului Popular”, din Cugir, la ordinea zilei fiind:

1. Aprobarea bilanțului pe anul 1935
2. Descărcarea Consiliului de Administrație și Cenzori de gestiunea 1935.
3. Complectarea locurilor vacante în Consiliul de Adție.
4. Alegerea a doi cenzori și a doi cenzori supleanți pe anul 1936.
5. Diverse chestiuni.

Direcțiunea.

Bilanț încheiat la 31 Dec. 1935

ACTIV. Cassa: lei 8.673; Mărfuri generale lei 76.852; Div. Debitori lei 182.452; Mobilier lei 139.502; Acțiuni Rescumpărate lei 29.500; Debitori intrând în conversiune lei 53.704; Reduceri de creanțe conform legii din 7/IV 1934 lei 53.704; Pierderi lei 76.876. Total lei 621.263.

PASIV. Capital social lei 200.000

Cugir, la 31 Decembrie 1935.

Președinte și Adtor delegat:
ss. Alexandru Scorțescu

Contabil:
ss. Augustin Pașca

Verificat și găsit în concordanță cu registrele
ss. Erich Scumacher D. Romano

Vorschussverein S. A. Orăștie

Active

Bilanț la 31 Decembrie 1935.

Passive

Cassa			Capital social	5.000.000
a) Numerar	187.005		FOND DE PENS. AL FUNCT.	726.614
b) Disponibil la B. N. R.	1.867	188.872	DEPNURI SPRE FRUCTIFICARE:	
PORTOFOLIU DE TITLURI:			a) pe livrete (legate)	5.089.131
a) Efecte publice nom.	29.500		b) în cont curent (legate)	363.842
b) Necotate la bursă	608.200	571.312	Creditori: în țară	
PORTOFOLIU DE SCONT:			REESCONT LA B. N. R.:	
plătit în țară			a) cambii în curs	659.520
a) Cambii fără garanție	95.170		b) cambii în conv.	2.066.485
b) scontate la B. N. R. (nereduse)	2.726.005	2.821.175	(suma neredusă)	
DEBITORI din țară:			Bănci	1.849.561
a) fără garanții	461.295		Conturi tranzitorii	
b) cu acoperire ipotecară	3.009.673	3.470.968		4.575.566
DEBITORI beneficiind de legea lichidării datoriiilor din 7 Apr. 1934		4.980.727		445.320
IMOBILE:				
a) nec. exercitării comerț. de bancă	2.500.000			
b) alte imobile	1.227.100	3.727.100		
MOBILIER:				
a) mob. băncii	15.000			
b) mob. hotelului	89.000	104.000		
PIERDERE DIN CONVERSIUNE:		128.035		
CONTURI DIVERSE		127.362		
PIERDERE		70.072		
		16.200.473		16.200.473

Conturi de ordine

cauțiuni statutare	215.000	Deponenți de cauțiuni statutare	215.000
cambii depuse ca garanție	177.325	deponenți de cambii	177.325
ipotecă cesiuni și alte garanții	7.126.600	„ „ ipotecă cesiuni etc.	7.126.600
	7.518.925		7.518.925

Contul profit și pierdere

Pierdere:		Profit:	
a) Salarii	298.000	DOBÂNZI INCASATE	
b) Cheltuieli generale	83.024	a) dela portofoliu de scont	97.944
IMPOZITE și TAXE		b) „ debitori	204.292
DOBÂNZI PLĂTITE la rescont		COMIȘIOANE INCASATE	2.226
		Venitul portofoliului de titluri	3.016
		Venitul imobiliar	100.864
		Pierdere	70.072
	478.414		478.414

Orăștie, la 31 Decembrie 1935.
Examinat și găsit în concordanță cu registrele.
Orăștie, la 14 Aprilie 1936.

Hans Harth m. p.
director-expert-contabil

Pentru Consiliul de Administrație:
Dr. Eduard Antoni, Gustav Baumann

Comitetul de supraveghere:
Wilh. Geller, P. R. Antoni, Robert Freitag
Oskar Schuleri, expert-contabil

Turing-Clubul României — Secția „Retezatul” Deva.

Anunț

Pentru administrarea Casei de adăpost Baleia, din vârful Baleia, masivul Retezat, care este proprietatea Touring-Clubului României, Secția „Retezatul” Deva și are 15 camere de locuit, odaie de baie, apeduct, mansardă, cu 50 locuri pentru turiști etc. etc. se caută un custode (administrator) pe sezonul 15 Mai 1936, până la 15 Octombrie 1936 pe lângă următoarele condițiuni:

Drept remunerație va primi 10% din încasările brutto, dela camere și adăpost și venitul dela consumație, afară de 10% din încasările brutto, cari se vor vărsa Touring-Clubului României. Ofertantul este obligat a depune o garanție de 10.000 lei și va garanta buna conservare a inventarului casei.

Ofertele se vor înainta până la 8 Mai 1936, Dlul Dr. Caba Emil Deva, dela care se pot lua și informațiuni. Deva, la 27 Aprilie 1936.

Turing-Clubul României.
Secția „Retezatul” Deva

De vânzare

Casă onestă cu grădină mare și o holdă în luncă, de vânzare din mână liberă. în Orăștie, Strada Crișan 5.

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

De vânzare.

Una mașină de treerat (imblătit), cu motor orizontal, 12 cai putere. Cursa 220—230 ture pe minut, în bună stare de funcționare și cu toate accesoriile necesare. Controlată de M. & Ind. și Comp. Reg. Timișoara. Nr. 201—1935. BERIAN, Cugir.